

– № 1064. Серія «Філософія. Філософські перипетії». – С. 135-142.

5. Ібрагімов М. М. Спортософія: проблеми становлення і перспективи розвитку / М. М. Ібрагімов // Вісник ХНУ імені В. Н. Каразіна. – 2014. – № 1116. Серія «Філософія. Філософські перипетії». – С. 137-142.

6. Психология спорта : [монографія] / [под ред. Ю. П. Зинченко, А. Г. Тоневицкого]. – М. : МГУ, 2011. – 424 с.

7. Сараф М. Я. Профессионализация спорта и спортивная этика : [электронный ресурс] / М. Я. Сараф // Теория и практика физической культуры. – 2001. – № 7. – Режим доступа : <http://lib.sportedu.ru/press/tpfk/2001n7/p32-33.htm>.

8. Ягодин В. В. Спортивная этика: история и современные проблемы : [электронный ресурс] / В. В. Ягодин. – Режим доступа : [http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/32809/1/sgtopv\\_2015\\_36.pdf](http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/32809/1/sgtopv_2015_36.pdf).

## ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ В УКРАЇНІ

*КОТИК В. П., магістр кафедри педагогіки і психології ХГАФК*

*ПАВЛИК Е.М., кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і психології ХГАФК*

*Харківська державна академія фізичної культури*

### ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЖЕНСКОГО ФУТБОЛА

**Аннотация.** Прослеживается история возникновения и развития женского футбола со средневековья и до наших дней. Анализируются позитивные и негативные фактора развития данного вида спорта за рубежом и в Украине.

**Ключевые слова:** женский футбол, история развития.

**Введение.** Знания истории возникновения, а главное, развития любого вида спорта дает глубокое понимание особенностей данного вида спорта. Причины существования именно таких правил, путь их развития, позволяет спортсменам более осознанно относиться ко всем правилам и традициям выбранного вида спорта. Так же, изучение не простой истории женского футбола позволит учесть все ошибки, заблуждения и найти эффективные пути развития этого вида спорта в будущем.

**Целью** нашего исследования является - изучить особенности возникновения и развития женского футбола.

**Результаты исследования** истории возникновения и развития женского футбола показали, что она очень интересна и запутана. Самым ранним свидетельством существования женского «ножного мяча» считаются фрески, созданные в Китае около 2000 лет назад. Однако, скоро женский футбол был запрещен и о нем долгое время ничего не было слышно. И только в 1894 году в Англии появился первый женский футбольный клуб British Ladies. Его основательница, активистка движения за равноправие женщин Нелли Хадсон в одном из интервью сказала, что организовала команду «с твердым намерением доказать миру, что женщины не просто бесполезные декоративные существа, какими их пытаются представить мужчины». Мартом 1895 года датируется и первый официальный матч женских команд. Английские футболистки разделились по принципу – северянки против южанок. Клуб пользовался определенной популярностью, и его матчи собирали солидную по тем временам зрительскую аудиторию [1].

Однако, позднее начались и гонения на женский футбол. Футбол по-прежнему считался преимущественно мужским видом спорта. Женский футбол отменяли по соображениям социальным, футбол якобы не соответствует традиционным представлениям о женщине, медицинским – вреден для здоровья и сугубо спортивным – женский футбол по зрелищности, якобы, ни в какое сравнение не

идет с мужским.

Мощным толчком для развития женского футбола послужила Первая мировая война. В 1915-16 годах многие девушки вынуждены были покинуть домашний очаг и устраиваться работать на военные заводы. Организация досуга стала одной из важнейших его составляющих. Третьей по распространенности формой досуга в Англии – после танцев и плавания – стал женский футбол. «Оборонщицы» с большим удовольствием лупили по кожаному мячу и буквально заполонили футбольные поля, оставленные в запустении ушедшими воевать мужчинами [3].

Структура дамского футбола, поначалу хаотичная, постепенно усложнялась. Сначала это были локальные заводские турниры «цех на цех», потом в городах стали сколачиваться сборные команды, а их матчи проходили на аренах, принадлежавших клубам профессиональных дивизионов.

Женский футбол уже тогда мог бы и сам встать на профессиональные рельсы. Но те деньги, что леди собирали от продажи входных билетов, шли на благотворительную помощь жертвам войны.

Компания «Дик, Керр и Ко» была ведущим британским производителем оборудования для узкоколейных железных дорог, но в 1917 году в силу требований военного времени, значительная часть ее мощностей была перепрофилирована на производство военной продукции. Одновременно значительно увеличилось число рабочих мест, которые занимались главным образом молодыми женщинами. И многие стали в обеденные перерывы поигрывать в футбол на полянах, прямо поблизости от производственных цехов. Нередко на этих импровизированных площадках девушки играли не только сами с собой, но и против мужских команд, хотя официально подобные матчи были запрещены ФА еще в 1902 году.

Команда «Дик Керр Лэдис» базировалась в Престоне и набрала такую армию болельщиков, с какой немногие из мужских команд в тогдашней Англии могли соперничать. Достаточно сказать, что на ее матч с Сент-Хелен Лэдис пришло 53 тысячи народу. В апреле 1920 года состоялся первый в мире международный поединок между дамами. Девушки из британской команды «Дик Керр Лэдис» пригласили в гости французскую «Фемину» и победили ее со счетом 2:0.



*Команда - Дик, Керрс Ледиз образца 20-х годов прошлого. Обладательницы семи серебряных кубков и трех комплектов золотых медалей. Собрали более 70 тысяч фунтов стерлингов для оставшихся воинов, больниц и детей из бедных семей.*

Первая Мировая война закончилась – и европейские дамы снова были вытеснены на обочину футбола. 30 января 1921 года английские футбольные чиновники делают еще один шаг на пути к недопущению женщин в большой спорт. Английская футбольная ассоциация дополнительно в специальном постановлении объявила, что «футбол абсолютно не подходит слабому полу», и запретила клубам выдавать разрешения на организацию женских футбольных команд. Все запреты были сняты только в 1969 году.

Качественные сдвиги наметились лишь в конце 60-х годов. Особое значение имел неофициальный чемпионат мира, проходивший в 1969 году в Англии. С этого времени в ряде стран (Англии, Франции, Италии, Чехословакии) стали действовать женские федерации футбола, проводились национальные чемпионаты. В 1969 году состоялся первый международный матч (итальянки победили датчанок со счетом 3:1) и была создана первая организация, имеющая хотя бы какой-то вес – Международная европейская федерация женского футбола.

Прохладным на протяжении многих десятилетий к женскому футболу было отношение ФИФА. Она устроила опрос среди национальных федераций на тему: стоит ли дать женскому футболу официальное признание? Ответ федераций оказался резко негативным, и ФИФА снова погрузилась в выжидательно - наблюдательное состояние. Дамский футбол тем временем продолжал набирать обороты. Особенно бурно он набирал обороты в скандинавских странах, а также в Германии. В первой половине 80-х годов призывы о его признании в официальном порядке стали раздаваться все более настойчиво. Лед окончательно удалось пробить в 1986 году, когда ФИФА создала комитет по женскому футболу. В 1987 году в Китае состоялся первый официальный турнир женских сборных под эгидой ФИФА.

После серии пробных турниров в мировом масштабе в 1991 году в Китае был разыгран первый официальный чемпионат мира. А вот у чемпионатов Европы история началась несколько раньше, с 1984 года, когда премьерный розыгрыш приняла у себя Швеция.

В таком состоянии мировой женский футбол подошел к 90-м годам прошлого столетия. К тому времени европейские сборные успели провести уже четыре своих чемпионата, признанных УЕФА.

В 1996 году женский футбол стал полноправным участником олимпийского движения [2].

Бурное становление женского футбола в нашей стране началось со второй половины 80-х годов. Сначала проходили региональные и Всесоюзные турниры. Наши футболистки выступали за сборную команду СССР. Украинские клубы постоянно занимали призовые места в чемпионате СССР.

В 1989 году была образована Ассоциация Женского Футбола СССР, которая начала проводить чемпионаты между спортивными клубами профсоюзов. Одной из сильнейших, на протяжении 1989- 1991гг., женских команд Союза была украинская команда «Нива» Киевской области (Баришовка). Эта команда была трехразовым чемпионом и обладателем нескольких кубков СССР.

В 1992 году был организован Комитет женского футбола, который является